Краткая характеристика учебно-воспитательного процесса
МБОУ «Урасалахская СОШ»

МБОУ «Урасалахская СОШ» (далее МБОУ УСОШ) исходя из государственной гарантии прав граждан на получение бесплатного среднего (полного) общего образования, осуществляет учебно-воспитательный процесс, соответствующий четырем уровням образования: 
Дошкольное образование – имеет право на осуществление образовательной деятельности по образовательным программам  «Типовая программа общеобразовательного дошкольного учреждения РФ» М.А. Васильева, базовая программа воспитание и обучение в детском саду МОРС (Я) «Тосхол», программа  по  русскому языку в национальных детских садах РСФСР А.П. Величук, Е.А. Бажанова.
I уровень – начальное общее образование (нормативный срок освоения 4 года) - обеспечивает развитие обучающихся, овладение ими чтением, письмом, счетом, основными умениями и навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни. Основная  образовательная  программа начального общего  образования  разработана  на основе  ст.14,15 Закона РФ «Об  образовании», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего  образования (Приказ МОиН РФ № 373 от 06 октября 2009 года), а также социального заказа родителей младших школьников. Начальное образование является базой для получения основного общего образования. 
II уровень – основное общее образование (нормативный срок освоения 5 лет) обеспечивает освоение обучающимися образовательных программ образовательного уровня. I, II уровни обеспечивают освоение обучающимися общеобразовательных программ основного общего образования, условия становления и формирования личности обучающегося, его склонностей, интересов и способности к социальному самоопределению. В 5 , 6 классах основная образовательная программа основного общего образования разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования к структуре основной образовательной программы, определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени основного общего образования.
III уровень – среднее (полное) общее образование (нормативный срок освоения 2 года) - является завершающим этапом общеобразовательной подготовки, обеспечивающим освоение обучающимися общеобразовательных программ среднего (полного) общего образования, и на уровнях основной и средней общей школы реализует изучение предметов с агропрофилированным направлением: основа северного земледелия, основа растениеводства, основа животноводства, основа предпринимательства, модистка головного убора, трактороведение.
Содержание общего образования в МБОУ УСОШ определяется программами, разрабатываемыми, утверждаемыми и реализуемыми МБОУ УСОШ самостоятельно на основе государственных образовательных стандартов и примерных образовательных учебных программ, курсов, дисциплин. Количество часов, отведенных на преподавание отдельных дисциплин, не может быть меньше количества часов, определенных на изучение этих дисциплин базисным учебным планом. 
Годовой учебный план создается МБОУ УСОШ самостоятельно на основе государственного базисного учебного плана. Учебные нагрузки обучающихся определяются на основе рекомендаций органов, осуществляющих санитарно-эпидемиологический надзор. В дополнение к обязательным предметам вводятся предметы для организации обучения по выбору самих обучающихся, направленные на реализацию интересов, способностей и возможностей личности.

Формы обучения:
· очная;
· надомное обучение (по медицинскими показаниям).
Освоение образовательных программ основного общего и среднего (полного) общего образования завершается государственной (итоговой) аттестацией. Государственная (итоговая) аттестация выпускников МБОУ УСОШ осуществляется в соответствии с Положением о государственной (итоговой) аттестации выпускников образовательных учреждений, утверждаемым федеральным органом управления образованием. Обучающимся МБОУ УСОШ после прохождения ими государственной (итоговой) аттестации выдается документ государственного образца об уровне образования, заверенный гербовой печатью МБОУ «Урасалахская СОШ».
Обучающимся, не завершившим образования данного уровня, не прошедшим государственной (итоговой) аттестации или получившим на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительные результаты, выдается справка установленного образца об обучении в образовательном учреждении. 
Обучающиеся, не прошедшие государственной (итоговой) аттестации или получившие на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительные результаты, вправе пройти повторно не ранее чем через год государственную (итоговую) аттестацию.

Педагогический совет МБОУ УСОШ имеет право на принятие решения о промежуточной аттестации обучающихся на основании Положения о промежуточной аттестации. Сроки проведения, порядок и форма аттестации утверждаются решением Педагогического совета МБОУ УСОШ и доводятся до сведения обучающихся и их родителей (законных представителей) не позднее января текущего года. 
Промежуточная аттестация в МБОУ УСОШ проводится в соответствии с Положением о промежуточной аттестации. Промежуточная аттестация обучающихся МБОУ УСОШ проводится в конце каждой четверти (во 2-9 классах), по итогам I и II полугодий в 10-11 классах.  Промежуточная аттестация обучающихся в МБОУ УСОШ состоит из следующих видов аттестационных испытаний: письменные контрольные работы во 2-9 классах.
Промежуточные оценки выставляются за четверти в 3-9 классах, во 2 классе со II четверти, за полугодия – в 10-11 классах. Итоговая оценка по предмету после проведения итоговой аттестации выставляется с учетом оценки за промежуточную аттестацию и оценок за четверти или полугодия. В первом классе балльное оценивание знаний обучающихся не производится. Текущий контроль успеваемости обучающихся осуществляется учителями по 5-балльной системе (минимальный балл – «2», максимальный – «5»).

Обучающиеся, освоившие в полном объеме образовательные программы, переводятся в следующий класс.

Обучающиеся переводного класса, имеющие по всем предметам, изучавшимся в этом классе, четвертные и годовые отметки, соответствующие высшему баллу, награждаются похвальным листом «За отличные успехи в учении». Обучающиеся на уровнях начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, имеющие по итогам учебного года академическую задолженность по одному предмету, переводятся в следующий класс условно. Обучающиеся обязаны ликвидировать академическую задолженность в течение следующего учебного года, МБОУ УСОШ обязана создать условия обучающимся для ликвидации этой задолженности и обеспечить контроль за своевременностью ее ликвидации.

Обучающиеся на уровнях начального общего и основного общего образования, не освоившие образовательной программы учебного года и имеющие академическую задолженность по двум и более предметам или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академической задолженности по одному предмету, по усмотрению родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение. 

МБОУ УСОШ обеспечивает индивидуальное обучение детей-инвалидов на основании медицинского заключения о состоянии здоровья. В соответствии с инструкциями, утвержденными уполномоченным органом государственной власти выделяется количество учебных часов в неделю, составляется расписание, приказом определяется персональный состав педагогов, ведется журнал проведенных занятий. Родители (законные представители) обязаны создать условия для проведения занятий на дому. В случае конфликта между обучающимся, родителем (законным представителем) и педагогом по поводу объективности выставленной оценки приказом директора создается независимая комиссия учителей-предметников с привлечением заместителя директора по УВР, которая проверяет знания ученика и выставляет соответствующую оценку.

МБОУ УСОШ несет в установленном законодательством Российской Федерации порядке ответственность за:

· невыполнение функций, отнесенных к компетенции МБОУ УСОШ;

· реализацию не в полном объеме образовательных программ в соответствии с учебным планом и графиком учебного процесса, качество образования своих выпускников;

· жизнь и здоровье обучающихся и работников МБОУ УСОШ во время образовательного процесса;

· нарушение прав и свобод обучающихся и работников МБОУ УСОШ;

· иные действия, предусмотренные законодательством Российской Федерации.

Обучение осуществляется на русском и родном (якутском) языках.

