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О требованиях к школьной форме
На основании требований закона от 29.12.2012г № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», решения Совета школы протокол № 3 от 30.05.2013г., в целях устранении признаков социального, имущественного и религиозного различия между обучающимися, предупреждения возникновения у них психологического дискомфорта перед сверстниками, укрепления общего имиджа школы и формирования школьной идентичности.
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Утвердить следующие требования к одежде в МБОУ «Урасалахская средняя общеобразовательная школа»:
· Ношение формы в школе обязательно для обучающихся.
· Внешний вид обучающихся должен соответствовать общепринятым в обществе нормам делового стиля и носить светский характер.
· Для обучающихся 1-4 классов комплект формы составляет: для мальчиков - трикотажный жилет зеленого цвета, классические брюки, однотонная рубашка, галстук; для девочек - трикотажный жилет зеленого цвета, классическая юбка (брюки), однотонная блузка с воротником.
· Для обучающихся 5-11 классов комплект формы составляет: для мальчиков - классический пиджак, брюки, однотонная рубашка, галстук, возможен классический жилет; для девочек - классические пиджак, юбка (брюки) или классический сарафан, однотонная блузка (не ярких цветов) с воротником, возможен классический жилет. 
· Цвет формы: черный, серый, темно-синий (по выбору семьи обучающегося).
· Парадная форма состоит из повседневной одежды, дополненной белой рубашкой или блузкой. Парадная одежда (трикотажные жилеты зеленого, красного, синего цветов) используется обучающимися в дни проведения торжественных мероприятий. 
· Спортивная форма: спортивный костюм, однотонная футболка. Спортивная одежда используется обучающимися на занятиях физической культуры и спорта.
· Одежда обучающихся должна соответствовать погоде и месту проведения учебных занятий, температурному режиму в помещении.
· Обучающимся не рекомендуется ношение в школе одежды, обуви и аксессуаров с травмирующей фурнитурой, символикой асоциальных неформальных молодежных объединений, а так же пропагандирующих психоактивные вещества и противоправное поведение.
2. Контроль над исполнением приказа оставляю за собой.
Директор школы:   


/Стручкова И.И./






