                     Сир са²а эдэр ха´аайына
То±о толкуйданна?
       - тыа ха´аайыстыбатын µлэтэ былыргылыы ньыманан

         сал±анан бара турар;

       - са²а технологиялар олус бытааннык киирэллэр, салалта

         эрэ с³бµлээбит, ылыммыт сирдэригэр;

       - онон «тыа сирэ кэскилэ суох» диэн уопсай ³йд³бµл

         ба´ыйда, о±ону киин сирдэргэ утаарыы былааннаахтык

         барар;

       - т\х µлэтэ µлэ ки´итин интэриэ´ин тарпат- хамна´а суох,

         онон аныгы ыччат куотар;

       - т\х µлэтин тутан олорор, билигин, кырдьа±ас к³лµ³нэ 

         дьон эрэ. Кинилэр бµттэхтэринэ т\х т³рµт норуот 

         дьарыгын бы´ыытынан бµтэр куттала µ³скээтэ, оччо±о

         норуот бы´ыытынан симэлийии са±аланар;

Бу этиллибит кы´ал±алары бы´аара сатыыр µгµс суоллартан биирдэрин бы´ыытынан «Сир са²а эдэр ха´аайына» бырайыак толкуйдаммыта.

Бырайыак сыала:  Уопсай µ³скээбит уустук бала´ыанньа±а - тыа ха´аайыстыбатын µлэтинэн дьарыктаныахха с³п уонна наада эбит диэн ³йµ-санааны биирдиилээн о±олорго иитии уонна кинилэри тыа ха´аайыстыбатын µлэтин бизнесменнэринэн, а.э. сир са²а эдэр ха´аайыннара буолар олуктарын тэрийии.

Турар соруктар:
- о±олору талыы – т/х µлэтин дьиэ кэргэн оло±ун бы´аарар сµрµн дьыалатын бы´ыытынан ылыммыт дьиэ кэргэн о±олоруттан уопсай сµбэнэн (о±о-т³р³ппµт-оскуола-бырайыак автора) биир о±ону кытыннарыы;
- нэ´илиэккэ 1-2 о±ону кытта индивидуальнай µлэ, ол уратыта- т/х µлэтин к³рµ²µнэн к³р³н ыйдарынан а±ыйах кµ²²э µ³рэхтэн босхолонуу, ону ситэриигэ – индивидуальнай учебнай былаанынан µ³рэнии;
- о±олор µлэлэрин интэриэстиир уонна айар-к³рдµµр ³йд³рµн у´угуннарар инниттэн µлэлэригэр т³л³бµрµ фермер уонна ТХМ-н ³ттµттэн олохтоо´ун, ону о±о сберкнижкатыгар к³´³рµµ;

- о±о т/х салаатын ымпыгын-чымпыгын билэр, ыры²алыыр, толкуйдуу сатыыр, ону-маны тобулар дьо±урун сайыннарар инниттэн Т/Х академиятыгар кварталга биирдэ анал куурустары тэрийии;

- экиспиримиэн µлэтин нормативнай-правовой ³ртµнэн µс дуогабардар хааччыйаллар: бастакы – тыа ха´аайыстыбатын уонна µ³рэх министерстволарын икки ардыгар бииргэ µлэлээ´ин ту´унан (договор сотрудничества), иккис – т/х улуустаа±ы управлениетын уонна нэ´илиэк администрациятын икки ардыгар экиспиримиэн µлэтин ³й³³´µн ту´унан (договор поддержки), µ´µс – оскуола уонна фермер икки ардыгар кытты´ан µлэ ту´унан (договор кооперации);
Экиспиримиэн µлэтин тµмµк тахсыытыгар сити´эбит:
· ЕГЭ-ни туттаран туран µ³рэх толору программатын ситиспит уонна µс суолу талар µ³рэнээччини, а.э. µ³рэнээччи µ³рэххэ киирэр, дьонун кытта µлэлии хаалар, бэйэтэ туспа дьыала тэринэр;

· Оскуоланы бµтэриигэ булгуччу тыа хаа´аайыстыбатын дьыалатынан дьарыктанабын, олохпун онно аныыбын диэн чуолкай бы´аарыы ылыммыт лично´ы;

· Аан дойдуга тыа ха´аайыстыбатын сайдыытын араас суолларын ту´унан толору билиилээх, ол гынан баран Саха сирин тыйыс усулуобуйатыгар хайдах µлэлиэххэ с³п эбитий диэн ыры²алаан билэ сатыыр, бэйэтэ туспа к³рµµлээх лично´ы;

· «СИР СА¢А ЭДЭР ХА¤ААЙЫНА» диэн общественнай тµмсµµ баар буоларын, Саха сиригэр са²алыы к³рµµлээх уонна ырыынак сы´ыаннарын  тыа сиригэр бигэтик киллэрэр дьон ара²атын;

· Экиспиримиэн тµмµгµнэн «Об учебно-производственной кооперации в Республике Саха (Якутия)» диэн Сокуон о²о´уллар. Онон оскуола ыскамыайкатыттан тыа ха´аайыстыбатын µлэтинэн анаан дьарыктанар ³йд³³х-санаалаах лично´ы иитэн та´аарар кыахтар µ³скµµллэр;

                                       Бырайыак автора

                                                    Адамов Гавриил Иннокентьевич. 
